

女英雄李清清的抗战人生(下)

张兆登 李厚振



1973年济宁地区首届妇女代表大会合照(前排左三为李清)



1984年滕县县委抗战时期与李清一起工作过的老干部和李清合影

寻得幼子归来

完成任务后，李清紧赶慢赶地往回走，想到儿子伯当，焦虑的心情刺痛着她。她快速向与儿子分手的地方奔去，可不见儿子的踪影。她满山遍野寻，沿河边找，先不敢呼叫儿子名字，后来大声疾呼，也不见儿子的回应。

天快黑了，李清向遇到的人们打探，听人说，敌人开枪时，有个小孩儿向山上跑了，一种不好的预感浮现在脑海里：敌人有可能把儿子抓走了，有可能将儿子打死扔进河里，有可能……李清不敢往下

想了。

李清过了河，一边焦急地往回找，一边不断地呼喊儿子的名字。经过五哥（李乐平父亲）开的药铺时，大老远，竟听到儿子的回答声。此时，11岁的伯当也在万分恐惧地等待着母亲的消息，联想到白天和母亲被敌人追捕的情景，真是替母亲担心。对自幼丧父的孩子来说，母亲是唯一的依靠，现在却生死未卜，不知道该怎么办，不敢哭，不敢喊，不敢找，只能在黑暗中流泪。突然听到母亲的呼叫声，如抓到了

救命稻草，撕心裂肺地变了腔调叫了声“娘”。然后飞奔过去，娘俩抱头痛哭。

原来，娘俩分开后，因为伯当穿着长袍，而当时穿长袍的大人都是有学问的人，所以引起日军注意。敌人穷追不舍，边追边打枪。聪明的伯当沿着石坝的小河边跑，后来躲到沟里趴着，不敢动，一直趴到天黑。然后摸到五舅药铺，被表哥李子鸿藏了起来。看到儿子有惊无险地躲过一劫，李清的心情真难以言表。

英雄再次遇险

1947年2月，国民党反动派重点进攻山东解放区。鲁南党政机关和主力部队北撤转移后，李清被组织留下隐蔽，继续坚持工作。此时形势更严峻，做地下传递情报工作更艰难。

1947年4月初的一天，领导让李清往山里送一份重要情报，交于驳山头村地下交通员张勇（王大娘）手里。同时，张勇也将山里上级领导的指令传于李清。那时，她们所处之处均为敌占区，在交换情报时已被敌人盯上。她们也觉察到了危险，便分开行走。

张勇往北走，那里地势平坦，北边不远处为解放区，走到那边就安全了。敌人边追赶边射击，张勇腿部中弹，无法行走。敌人赶到之际，张勇奋不顾身，将信件撕碎，吞到肚子里。敌人得不到想要的东西，懊恼成怒，竟把张勇的双乳割

下，又用刺刀砍杀了她，张勇壮烈牺牲。

李清与张勇分开后，便向南跑去，敌人也随之向南追赶，边追边开枪。南边是山路，高低不平，李清又是小脚，跑不快。当行至石门村西边的山下平地时，看到一老农正在犁地，她回想起上次就是在老农帮助之下脱险的经过，于是便向其求助。听说李清是共产党交通员，老农沉思片刻，让李清将外衣脱下来，用土掩埋，然后让李清捡套牵牛，帮助老农犁地。不一会儿，敌人赶来。他们在不远处逡巡了一会儿，向四周观看后，便开始盘问正在犁地的他们。由于老农对答如流，加之李清沉着应对，敌人看了又看，也没发现破绽，便断定李清朝石门村方向去了。太阳落西了，李清牵着牛并帮助扛着农具，他们真如一家人回家

了。不多时，敌人来得更多了，他们在村外的路口设了岗哨，看样子一定要把这个交通员捉住。

原来，犁地的老农叫杨德田，听说李清是共产党交通员，便决定冒着极大的风险积极帮助她。敌人把村子包围，并逐家搜捕，扬言：“谁家窝藏共产党，全家被杀。”为防不测，夜晚，杨德田把李清领到村南边的小南山，那里有一天然石洞。李清躲进洞里，并把洞门掩盖。白天，杨德田上山拾柴为由，给李清送些食物。三天后，敌人搜不到李清，哨岗撤了，李清躲过一难。后来，李清为感激杨德田的救助，重来杨家跪拜杨母，并认其为干娘。从此，他们两家如亲戚一般常年走动，李清也嘱托后人，永远勿忘杨家救命之恩。

勇敢保护枪支

鲁南党政机关和主力部队北撤后，大赵庄一带成为敌人天下，敌人到处追捕李清娘俩。他们先躲在七哥家，因敌人搜查更严，他们又转至后石湾七哥儿媳娘家，整日躲在芋头窖里。那里阴暗潮湿，以致儿子伯当患了疹子病，那时，这种病如不尽快医治，就有生命危险。不得已，亲戚秘密找到王姓乡医抓药，医生为人正直热情，也猜到这里面所隐含的意义，不仅为其抓了药，还详细嘱托了注意事项，李清的亲戚听后也不断感谢这位医生的深明大义。此后，在服

了几副药后，伯当的疹子病便好了，李清也终于放心了。

鲁南党政机关和主力部队北撤时，曾有部分枪支等物资未能及时带走。而当地坏人知道李清干革命积极，因此，敌人到处抓捕她。为保护这些遗留的物资，李清不顾个人安危，在一个漆黑的夜晚，将一挺机枪和五支步枪悄悄藏于村西南的旱井里。后来，敌情越来越严峻，她放心不下，又趁雨夜把那些武器带出来埋在家中后院地下。鲁南党政机关和主力部队回来时，李清便第一时间把

这些枪支交予组织。当时军队领导很惊讶，并高度赞扬了李清奋不顾身保护军队资产的精神。

中华人民共和国成立后，李清一直在村里务农，并于1984年离休，享受正科级待遇。同样在1984年，与李清共事过抗战老人王宝石、崔晓东夫妇等众人来到大赵庄村对李清进行慰问，感谢她在抗战期间所作的贡献。在20世纪70年代和80年代初，李清也经常到部队、学校进行革命传统教育。1993年，李清病故，享年86岁。

